

情系母校 关爱教育

杨霖，福建闽侯人，实业家。1949年毕业于国立上海高级机械职业学校。



杨霖

之后随父辗转广州到香港打工，白手兴家，艰苦创业、历尽艰辛，曾先后创办机器、塑料、铝材、鞋厂等企业，并在金融、地产方面投资，稳定事业基础。建国初期，他热情为同学的亲友寻到当时国内难以觅得的药品治病。他身居海外半个多世纪，心系祖国，念念不忘西南联大及“国立高机”母校教育之恩。

2006年在上海理工大学建校一百周年之际，学校推出第一批包括纪育沣、徐志摩、李公朴、徐匡迪等杰出人才在内的“上海理工大学杰出校友”，其中便有心系祖国发展的杰出企业家杨霖先生。趁杨霖先生的同窗密友包起云先生回访母校之际，我们通过采访包先生，了解杨霖先生的求学创业之路、杨霖奖学金的设立与对母校的深厚情怀。

杨霖先生，出生于福建省福州市。父亲当时是国民航空公司的技术人员。在抗战期间，杨先生在云南曾就读于北大、清华、南开三校合办的西南联大附中，成了杨振宁教授的早期学生，为日后的学习与发展奠定了基础。在校期间结识了闻一多之子闻立雕先生、杨振宁之弟杨振平，并成为好友。中学时代是人生青春美好的时光，他与闻立雕先生结下了深厚的情谊，从联大附中毕业后两人虽分离了有半个多世纪之久。2002年，西南联大举行校庆65周年活动时，在48级举行的聚会上两人久别重逢。几十年没见的老同学、好朋友一朝见面便沉醉于往事的美好回忆中，拉长叙短，快乐无比。

离开西南联大附中后，1946年杨先生到国立上海高级机械职业学校（国立高机）读书，包起运先生便是国立高机的同班同学，两人关系甚密，情同手足，无话不谈。在包先生眼中，杨先生具有强烈的爱国主义精神和艰苦奋斗精神、为人

极为谦虚、乐于助人同时又很随和，而且口碑极佳。据包先生回忆，在国立高机学习时，学生的生活条件及其艰苦，饮食条件较差。但就是在这样的环境当中，学生的学习志气更为激昂。杨先生聪慧谦虚，勤奋好学的性格，使得他的成绩也并不逊色。

由于当时上海处于政治动荡与黑暗之中，社会环境极为复杂。当时的学者与学生极其关系国家命运，情绪激昂，涌现了很多英雄事迹，而为追求真理和正义的闻一多教授被国民党杀害一事，令杨先生感到非常愤慨。杨先生深受闻一多教授伟大的爱国精神感召，也参加了学生运动，思想颇为进步，具有时代特色的进步青年精神。2002年10月杨先生回国参加北京西南联大建校65周年校庆活动及捐赠仪式的时候，为纪念闻一多先生，大家在闻一多塑像前合影留念。纪念碑上刻有闻一多教授的名言：“诗人主要的天赋就是爱，爱他的祖国，爱他的人民”。从杨先生在学生时代的爱国进步思想，到如今他为教育事业的慷慨捐赠，可见纵使杨先生身居海外多年，而他的爱国情怀却是一丝不变的。

在建国初期，杨先生的一位同学薛先生，有一亲友重病，治病的药品当时在国内很难觅得，杨先生当时刚好在香港，就替薛先生到处寻觅，终于找到药品，为薛先生的亲友病情好转起到关键性的作用。杨先生为此也得到了众多好友同学的一致好评。

1949年，杨先生从国立高机毕业后，跟随父亲辗转广州到香港，经过几十年的奋斗，中途虽几经挫折，但凭着扎实的专业知识与毅力，终于白手起家，创办了机器、塑料、铝业、鞋厂等企业，并在金融、地产方面也进行了投资，最终成就了自己的事业。此后，杨先生移居澳大利亚。杨先生虽身居海外半个多世纪，但仍然心系祖国，念念不忘母校西南联大附中与国立高机的教育之恩。1999年，共庆同学毕业五十周年之际，他来到上海，目睹了母校的发展壮大，萌发了为祖国教育事业做贡献的心愿。2002年7月，杨霖先生捐赠100万元人民币，设立上海理工大学杨霖奖学金，用于奖励在校的优秀贫困大学生发奋图强，成就学业。据包先生所述，在款项命名的环节中有这样一段细节，杨先生要求不要以其本人名字命名款项而另择其他名称，最后在听取好友的意见以及在学校的权衡中，才接受以他的名字来命名捐款款项。这一细节的经过或许很短暂，却足以体现杨先生谦虚、不图虚名以及正真关心国家教育事业的高尚品质。

2008年初，杨先生再次出资100万元港币设立杨霖教育发展基金。其中70万元港币用于奖励学习努力，品行端正，学习成绩优良，家庭经济贫困需要资助的学生，扩大杨霖奖学金奖励资助范围；另外30万元用于学校思想政治教育的专项基金。包先生介绍说，杨先生对于他捐款设立奖学金的举动，态度很明确，他认为给予成绩优异、家庭困难的学生帮助，于学生日后的发展、于国家的繁荣富强都是有利的。可见杨霖先生为祖国教育事业做贡献的心愿之大。

自2002年至今，学校严格遵照《杨霖奖学金实施条例》，每年组织一次杨霖奖学金的评审，并将学校评审材料报送杨霖奖学金基金管理委员会审批。待杨霖奖学金基金管理委员会回馈审核意见之后，学校认真组织杨霖奖学金颁奖仪式，向获得奖励的同学颁发奖学金，并弘扬杨霖先生的助学义举精神，鼓励学生自尊、自理、自强，日后有所作为，回报母校和社会，这也是杨霖先生的殷切期望。截止到2007年12月，学校组织6次杨霖奖学金的评审，获奖名额及金额完全符合实施条例，共支出24万元人民币，奖励优秀贫困大学生62人次。每年16名，有部分同学连续获取。

获得杨霖奖学金的同学们并没有辜负杨先生的帮助与厚爱。据统计，获奖同学中，有14人继续攻读研究生，其中2人考取清华大学、1人考取同济大学、1人考取交通大学、1人出国深造，其他本科毕业同学均顺利就业。现在校就读同学均成绩优异。其中，光电学院03级学生庐荣文在2005年全国数学建模大赛上海赛区获得二等奖，在2006年的全国数学建模大赛中，更取得一等奖；他所研究的《一种旋转应力法实现电控变焦液晶透镜制作方法》还成功的获得了专利，并推荐免试直升本校研究生。电气学院02级黄华杰在2005全国电子设计大赛上海赛区获得一等奖。电气学院03级何玲玲在2005全国电子设计大赛上海赛区获得三等奖，获推荐免试直升本校研究生。

对于杨霖先生无私的奉献，获奖学生以勤奋努力取得的优异成绩给予了回报。相信在海外的杨先生见到后辈们在他的帮助下结出的累累硕果会感到欣慰。如今有着像杨霖先生这样的前辈们的关心与帮助，更有后辈们的努力刻苦，中华民族的未来必将是一片欣欣向荣的美好前景。

■采访、撰稿：版艺学院 方圆